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Mittelalter/Moyen Âge

– Peter Acht (ed.), Regesten Kaiser Ludwigs des Bayern (1314–1347), nach Archiven und
Bibliotheken geordnet, Heft 5: Die Urkunden aus den Archiven und Bibliotheken im Regie-
rungsbezirk Schwaben (Bayern), bearbeitet von Michael Menzel, Köln, Weimar, Wien (Böh-
lau) 1998, XXIX–191 S., ISBN 3-412-09398-X, EUR 42,00.
– Roberto Alciati, Monaci, vescovi e scuola nella Gallia tardoantica, Roma (Edizioni di
storia e letteratura) 2009, 273 S. (Temi e testi. »Studi de storia de christianesimo«, 72), ISBN
978-88-6372-083-9, EUR 39,00.
– Armelle Alduc-Le Bagousse (dir.), Inhumations de prestige ou prestige de l’inhumation?
Expressions du pouvoir dans l’au-delà (IVe–XVe siècle), Turnhout (Brepols) 2008, X–452 S.
(Tables rondes du CRAHM), ISBN 978-2-902685-67-7, EUR 35,00.
– Gerd Althoff (Hg.), Heinrich IV., Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2008, 379 S., 3 Abb.
(Vorträge und Forschungen, 69), ISBN 978-3-7995-6869-2, EUR 54,00.
– Gerd Althoff, Jutta Götzmann, Matthias Puhle (Hg.), Spektakel der Macht. Rituale im
Alten Europa 800–1800, Darmstadt (Primus Verlag) 2008, 256 S., 250 Abb., ISBN
978-3-89678-634-0, EUR 29,90.
– Bernard Andenmatten, Catherine Chène, Martine Ostorero, Éva Pibri (dir.), Mémoi-
res de cours. Études offertes à Agostino Paravicini Bagliani par ses collègues et élèves de
l’université de Lausanne, Lausanne (Université de Lausanne) 2008, 553 S. (Cahiers lausannois
d’histoire médiévale, 48), ISBN 2-940110-60-3, CHF 36,00.
– Chantal Arnaud, Les églises de l’ancien diocèse d’Auxerre. Du milieu du Xe siècle au début
du XIIIe siècle. Étude historique et monumentale, Auxerre (Société des sciences historiques et
naturelles de l’Yonne) 2009, 1051 S., ISBN en cours, EUR 40,00.
– Michel Aubrun, La paroisse en France des origines aux XVe siècle. Nouvelle édition revue
et mise à jour, Paris (Picard) 2008, 254 S., ISBN 978-2-7084-0826-5, EUR 32,00.
– Greta Austin, Shaping Church Law Around the Year 1000. The Decretum of Burchard of
Worms, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2009, XII–344 S. (Church, Faith and
Culture in the Medieval West), ISBN 978-0-7546-5091-1, GBP 65,00.
– Carl F. Barnes Jr, The Portfolio of Villard de Honnecourt (Paris, Bibliothèque nationale
de France, MS Fr 19093). A New Critical Edition and Color Facsimile. Glossary prepared by
Stacey L. Hahn, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, 266 S., 72 Abb., ISBN
978-0-7546-5102-4, GBP 75,00.
– Julia Barrow (ed.), Myth, Rulership, Church and Charters. Essays in Honour of Nicholas
Brooks, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, XIV–271 S., ISBN
978-0-7546-5120-8, GBP 54,00.
– Simon Barton, Peter Linehan (ed.), Cross, Crescent and Conversion. Studies on Medie-
val Spain and Christendom in Memory of Richard Fletcher, Leiden (Brill) 2008, 362 S. (The
Medieval Mediterranean, 73), ISBN 978-90-04-16343-0, EUR 99,00.
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– Ingrid Baumgärtner, Hartmut Kugler (Hg.), Europa im Weltbild des Mittelalters. Kar-
tographische Konzepte, Berlin (Akademie Verlag) 2008, 330 S. (Orbis Mediaevalis. Vorstel-
lungswelten des Mittelalters, 10), ISBN 978-3-05-04465-1, EUR 69,80.
– Nicole Bériou, Philippe Josserand (dir.), Prier et combattre. Dictionnaire européen des
ordres militaires au Moyen Âge, Paris (Fayard) 2009, 1032 S., ISBN 978-2-213-62720-5, EUR
180,00.
– Dominique Bidot-Germa, Un notariat médiéval. Droit, pouvoir et société en Béarn, Tou-
louse (Presses universitaires du Mirail) 2008, 414 S., ISBN 978-2-85816-950-4, EUR 35,00.
– Jean-Louis Biget, Hérésie et inquisition dans le Midi de la France, Paris (Picard) 2007, 248
S. (Les médiévistes français, 8), ISBN 978-2-7084-0803-6, EUR 34,00.
– Roberto Biolzi, »Avec le fer et la flamme«. La guerre entre la Savoie et Fribourg
(1447/1448), Lausanne (Université de Lausanne) 2009, 312 S. (Cahiers lausannois d’histoire
médiévale, 49), ISBN 2–940110–62-X, EUR 24,00.
– Armando Bisogno, Il metodio carolingio. Identità culturale e dibattito teologico nel seco-
lo nono, Turnhout (Brepols) 2008, 428 S., ISBN 978-2-503-52862-5, EUR 75,00.
– Arianna Borrelli, Aspects of the Astrolabe. »architectonica ratio« in tenth- and eleventh-
century Europe, Stuttgart (Franz Steiner) 2008, 270 S., 31 Abb. (Sudhoffs Archiv. Zeitschrift
für Wissenschaftsgeschichte. Beihefte, 57), ISBN 978-3-515-09129-9, EUR 44,00.
– François Bougard, Michel Sot (dir.), Liber, Gesta, histoire. Écrire l’histoire des évêques et
des papes de l’Antiquité au XXIe siècle, Turnhout (Brepols) 2009, 496 S., ISBN
978-2-503-53122-9, EUR 70,00.
– Pascal Boulhol, La connaissance de la langue grecque dans la France médiévale VIe–XVe

s., Aix-en-Provence (Publications de l’université de Provence) 2008, 210 S. (Textes et Docu-
ments de la Méditerranée antique et médiévale), ISBN 978-2-85399-696-9, EUR 22,00.
– Frédéric Boutoulle, Le duc et la société. Pouvoirs et groupes sociaux dans la Gascogne
bordelaise au XIIe siècle (1075–1199), Paris (De Boccard) 2007, 439 S. (Scripta Mediævalia),
ISBN 2-910023-95-6, EUR 30,00.
– Christoph Brachmann, Um 1300. Vorparlerische Architektur im Elsaß, in Lothringen
und Südwestdeutschland, Korb (Didymos-Verlag) 2008, 240 S., 170 Abb. (Studien zur Kunst-
geschichte des Mittelalters und der Frühen Neuzeit, 1), ISBN 978-3-939020-01-1, EUR 54,00.
– Uwe Braumann, Die Jahrzeitbücher des Konstanzer Domkapitels. Teil 1 u. 2, Hannover
(Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2009, XXX–820 S., 62 Abb. (Monumenta Germaniae Histo-
rica. Libri memoriales et necrologia. Nova series, 7), ISBN 978-3-7752-5507-3, EUR 220,00.
– Mirko Breitenstein, Das Noviziat im hohen Mittelalter. Zur Organisation des Eintrittes
bei den Cluniazensern, Cisterziensern und Franziskanern, Münster (LIT) 2008 (Vita regularis.
Ordnungen und Deutungen religiosen Lebens im Mittelalter. Abhandlungen, 38), ISBN
978-3-8258-1259-1, EUR 49,90.
– R. H. Bremmer Jr., K. Dekker (ed.), Foundations of Learning. The Transfer of Encyclo-
paedic Knowledge in the Early Middle Ages, Leuven (Peeters Publishers) 2007, 393 S. (Medi-
aevalia Groningana. New Series, 9), ISBN 978-90-429-1979-2, EUR 60,00.
– Martin Brett (ed.), Readers, Texts and Compilers in the Earlier Middle Ages. Studies in
Medieval Canon Law in Honour of Linda Fowler-Magerl, Aldershot, Hampshire (Ashgate
Publishing) 2009, 226 S., 6 Abb. (Church, Faith and Culture in the Medieval West), ISBN
978-0-7546-6235-8, GBP 55,00.
– Mette B. Bruun, Stephanie Glaser (ed.), Negotiating Heritage. Memories of the Middle
Ages, Turnhout (Brepols) 2008, XII–396 S., 42 s/w Abb., 4 Farbabb., ISBN 978-2-503-52794-9,
GBP 90,00.
– Benoı̂t Chauvin, Le clos et le château de Vougeot. Cellier de l’abbaye de Cı̂teaux, Nuits-
Saint-Georges (Éditions du Tastevin) 2009, 222 S., zahlr. Abb., ISBN 978-2-9512818-3-7, EUR
60,00.
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– Denis Clauzel, Henri Platelle, Histoire des provinces françaises du Nord. Vol. 2: Des
principautés à l’empire de Charles Quint (900–1519), Arras (Artois Presses Université) 2008,
283 S. (Collection »Histoire«), ISBN 978-2-84832-092-2, EUR 23,00.
– Ottavio Clavuot (ed.), Tholomaeus von Lucca. Historia ecclesiastica nova, nebst Fort-
setzungen bis 1329, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2009, 784 S. (Monumenta
Germaniae Historica. Scriptores, 39), ISBN 978-3-7752-5539-4, EUR 140,00.
– Giles Constable, Crusaders and Crusading in the Twelfth Century. Collected Studies,
Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, XII–375 S., 14 Abb., ISBN
978-0-7546-6523-6, GBP 65,00.
– Philippe Contamine, Jacques Paviot, Céline Van Hoorebeeck (éd.), Philippe de Méziè-
res. Une épistre lamentaire et consolatoire. Adressée en 1397 à Philippe le Hardi, duc de
Bourgogne, sur la défaite de Nicopolis (1396), Paris (Société de l’histoire de France) 2008, 269
S., ISBN 978-2-95407-116-5, EUR 46,00.
– Yves Coutant, Dictionnaire historique et technique du moulin dans le Nord de la France.
De Lille à Cambrai du 13e au 18e siècle, Turnhout (Brepols) 2009, 1126 S. (De Diversis Artibus,
84), ISBN 978-2-503-53066-6, EUR 108,00.
– J. A. de Boo, J. H. de Vey Mestdagh (ed.), Liber Sigillorum. De zegels in het Archief van
de Ridderlijke Duitsche Orde, Balije van Utrecht, 1200–1811. Deel I: Beschrijvingen, Deel II:
Afbeeldingen, beschreven door J. H. de Vey Mestdagh, met medewerking van J. A. de Boo
a.i.h., Hilversum (Uitgeverij Verloren) 1995, 244 u. 112 S., ISBN 90-6148-020-5, EUR 30,00.
– François Demotz, La Bourgogne, dernier des royaumes carolingiens (855–1056). Roi,
pouvoirs et élites autour du Léman, Lausanne (Société d’histoire de la Suisse romande) 2008,
764 S., 27 Abb.
– Allan Doig, Liturgy and Architecture. From the Early Church to the Middle Ages, Alders-
hot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, 224 S., 48 Abb. (Liturgy, Worship and Society),
ISBN 978-0-7546-5274-8, GBP 15,99.
– John Doran, Damian J. Smith (ed.), Pope Celestine III (1191–1198). Diplomat and Pastor,
Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, XVI–370 S. (Church, Faith and Culture in
the Medieval West), ISBN 978-0-7546-5671-5, GBP 60,00.
– Sonja Dünnebeil (ed.), Die Protokollbücher des Ordens vom Goldenen Vlies. Band 3: Das
Ordensfest 1473 in Valenciennes unter Herzog Karl dem Kühnen. Mit einem Regestenver-
zeichnis. Unter Verwendung der Vorarbeiten von Wilko Ossoba. Vorwort Werner Paravicini,
Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2009, 219 S. (Instrumenta, 19), ISBN 978-3-7995-7919-3,
EUR 39,00.
– Annie Dufour, Gillette Labory (dir.), Abbon, un abbé de l’an mil, Turnhout (Brepols)
2008, 468 S. (Bibliothèque d’histoire culturelle du Moyen Âge, 6), ISBN 978-2-503-52458-0,
EUR 75,00.
– Jean Dufour (dir.), Le chartrier de la collégiale de Saint-Martin de Champeaux, Genève
(Droz) 2009, 410 S. (Hautes études médiévales et modernes, 94), ISBN 978-2-600-01348-2,
EUR 66,03.
– Joachim Ehlers, Der Hundertjährige Krieg, München (C. H. Beck) 2009, 127 S., 10 Abb.
(Wissen), ISBN 978-3-406-56275-4, EUR 7,90.
– Johann Englberger, Albert Behaim und die Lorcher Tradition der Passauer Geschichts-
schreibung. Die Descriptio gentium et diversarum nationum Europe, Hannover (Verlag Hahn-
sche Buchhandlung) 2007, 563 S. (Monumenta Germaniae Historica. Schriften, 57), ISBN
978-3-7752-5757-2, EUR 65,00.
– Peter Erhart, Karl Heidecker, Bernhard Zeller (ed.), Die Privaturkunden der Karolin-
gerzeit, Dietikon-Zürich (Urs Graf) 2009, 287 S., ISBN 978-3-85951-272-6, EUR 59,00.
– Karen Ermete, Mamoun Fansa (Hg.), Kaiser Friedrich II. (1194–1250). Welt und Kultur
des Mittelmeerraums, Mainz (Philipp von Zabern) 2008, 544 S., 900 Abb., ISBN
978-3-8053-3829-5, EUR 44,90.
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– Lucien Faggion, Anne Mailloux, Laure Verdon, Le notaire, entre métier et espace
public en Europe, VIIIe–XVIIIe siècle, Aix-en-Provence (Publications de l’université de Pro-
vence) 2008, 298 S., ISBN 978-2-85399-708-9, EUR 27,00.
– Felipe Fernández-Armesto, James Muldoon (ed.), Internal Colonization in Medieval
Europe, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, XXIV–385 S. (The Expansion of
Latin Europe, 1000–1500, 2), ISBN 978-0-7546-5972-3, GBP 80,00.
– Felipe Fernández-Armesto, James Muldoon (ed.), The Medieval Frontiers of Latin
Christendom. Expansion, Contraction, Continuity, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publish-
ing) 2008, XXXII–386 S. (The Expansion of Latin Europe, 1000–1500, 1), ISBN
978-0-7546-5973-0, GBP 80,00.
– Jean-Hervé Foulon, Église et réforme au Moyen Âge. Papauté, milieux réformateurs et
ecclésiologie dans les Pays de la Loire au tournant des XIe–XIIe siècles, Bruxelles (Éditions De
Boeck Université) 2008, VI–698 S. (Bibliothèque du Moyen Âge), ISBN 978-2-8041-5964-1,
EUR 45,00.
– Susanne Fritsch, Das Refektorium im Jahreskreis. Norm und Praxis des Essens in Klös-
tern des 14. Jahrhunderts, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 178 S. (Veröffentlichungen des
Instituts für Österreichische Geschichtsforschung, 50), ISBN 978-3-486-58569-8, EUR 24,80.
– Karin Fuchs, Zeichen und Wunder bei Guibert de Nogent. Kommunikation, Deutungen
und Funktionalisierungen von Wundererzählungen im 12. Jahrhundert, München (Olden-
bourg) 2008, VIII–310 S. (Pariser Historische Studien, 84), ISBN 978-3-486-58292-5, EUR
44,80.
– Alain Galicé, Virginie Serna (dir.), La rivière aménagée entre héritages et modernité.
Formes, techniques et mise en œuvre. Actes du colloque international. Muséum des sciences
naturelles d’Orléans 15–16 octobre 2004, Cordemais (Estuarium), 508 S., ISSN 1624-7450,
EUR 30,00.
– Alain Girard, James Hogg, Daniel Le Blévec (dir.), L’ordre des chartreux au XIIIe siècle.
Actes du colloque international d’histoire et de spiritualité cartusienne. VIIIe centenaire de la
fondation de la chartreuse de Valbonne 11–13 juin 2004, Salzburg (Institut für Anglistik und
Amerikanistik) 2006, 145 S., ISBN 3-900033-59-5, EUR 40,00.
– Sophie Glansdorff (éd.), Diplômes de Louis le Germanique (817–876), Limoges (Pulim)
2009, 402 S. (INTERPRES. Textes et documents médiévaux, 1), ISBN 978-2-84287-490-2,
EUR 30,00.
– Benoı̂t Grévin, Rhétorique du pouvoir médiéval. Les lettres de Pierre La Vigne et la
formation du langage politique européen (XIIIe–XVe siècle), Roma (École française de Rome)
2008, XII–1023 S., ISBN 978-2-7283-0808-8, EUR 123,00.
– Mihai-D. Grigore, Ehre und Gesellschaft. Ehrkonstrukte und soziale Ordnungsvorstel-
lungen am Beispiel des Gottesfriedens (10.–11. Jahrhundert), Darmstadt (Wissenschaftliche
Buchgesellschaft) 2009, 429 S., ISBN 978-3-534-22068-7, EUR 79,90.
– Roy Hammerling (ed.), A History of Prayer. The First to the Fifteenth Century, Leiden
(Brill) 2008, 484 S. (Brill’s Companions to the Christian Tradition, 13), ISBN
978-90-04-17122-0, EUR 125,00.
– Kai Peter Hilchenbach (ed.), Das vierte Buch der Historien von Gregor von Tours.
Edition mit sprachwissenschaftlich-textkritischem und historischem Kommentar. Teil I und II,
Berlin, Bern, Bruxelles u.a. (Peter Lang) 2009, 629 S. (Lateinische Sprache und Literatur des
Mittelalters, 42), ISBN 978-3-03910-869-5, EUR 78,10.
– Être historien du Moyen Âge au XXIe siècle. Recueil des actes du XXXVIIIe Congrès de la
SHMESP à Cergy-Pontoise, Évry, Marne-la-Vallée, Saint-Quentin-en-Yvelines, du 31 mai au 3
juin 2007, Paris (Publications de la Sorbonne) 2008, 304 S. (Histoire ancienne et médiévale, 98),
ISBN 978-2-85944-610-9, EUR 30,00.
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– Eduard Hlawitschka, Die Ahnen der hochmittelalterlichen deutschen Könige, Kaiser
und ihrer Gemahlinnen. Ein kommentiertes Tafelwerk. Band II: 1138–1197, Hannover (Verlag
Hahnsche Buchhandlung) 2009, 379 S. (Monumenta Germaniae Historica. Hilfsmittel, 26),
ISBN 978-3-7752-1133-8, EUR 40,00.
– Daniel Hobbins, Authorship and Publicity before Print. Jean Gerson and the Transfor-
mation of Late Medieval Learning, Philadelphia (University of Pennsylvania Press) 2009, 325 S.
(The Middle Ages Series), ISBN 978-0-8122-4155-6, EUR 35,10.
– Thorsten Huthwelker, Tod und Grablege der Pfalzgrafen bei Rhein im Spätmittelalter
(1327–1508), Heidelberg (Universitätsverlag Winter) 2009, 324 S., ISBN 978-3-8253-5671-2,
EUR 36,00.
– Pilar Jiménez-Sanchez, Les catharismes. Modèles dissidents du christianisme médiéval
(XIIe–XIIIe siècle), Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2008, 454 S., ISBN
978-2-7535-0622-0, EUR 23,00.
– William Chester Jordan, A Tale of Two Monasteries. Westminster and Saint-Denis in the
Thirteenth Century, Princeton (Princeton University Press) 2009, 245 S., ISBN
978-0-691-13901-2, USD 19,95.
– Martin Kaufhold, Die Rhythmen politischer Reform im späten Mittelalter. Institutio-
neller Wandel in Deutschland, England und an der Kurie 1198–1400 im Vergleich, Ostfildern
(Jan Thorbecke Verlag) 2008, 352 S. (Mittelalter-Forschungen, 23), ISBN 978-3-7995-4274-6,
EUR 54,00.
– K. S. B. Keats-Rohan (ed.), Prosopography, Approaches and Applications. A Handbook,
Oxford (Unit for Prosographical Research, Linacre College) 2007, XIX–635 S. (Prosopogra-
phica et Genealogica, 13), ISBN 978-1-900934-12-1, GBP 65,00.
– Julia Knödler, Martin Wagendorfer (ed.), Eneas Silvius Piccolomini, Historia
Austrialis. Teil 1–2, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2009, CCVI–987 S. (Monu-
menta Germaniae Historica. Scriptores rerum Germanicarum. Nova series, 24), ISBN
978-3-7752-0224-4, EUR 115,00.
– Conor Kostick, The Social Structure of the First Crusade, Leiden (Brill) 2008, 288 S. (The
Medieval Mediterranean, 76), ISBN 978-9-00416-665-3, EUR 99,00.
– Élisabeth Lalou, Itinéraire de Philippe IV le Bel (1285–1314). 1: Introduction, 2: Routes et
résidences, Paris (De Boccard) 2007, 382 u. 427 S. (Mémoires de l’Académie des inscriptions et
belles-lettres, 37), ISBN 978-2-87754-187-9, EUR 130,00.
– Eva Leistenschneider, Die französische Königsgrablege Saint-Denis. Strategien monar-
chischer Repräsentation 1223 bis 1461, Weimar (VDG) 2008, 362 S., 121 Abb., ISBN
978-3-89739-580-0, EUR 47,60.
– Jean-Loup Lemaitre (éd.), Le nécrologe de l’abbaye de la Sauve-Majeure, Paris (De Boc-
card) 2009, 190 S. (Recueil des historiens de la France: Obituaires. Série in–8°, 8), ISBN
978-2-87754-220-3, EUR 25,00.
– C. P. Lewis (ed.), Anglo-Norman Studies, Bd. 30. Proceedings of the Battle Conference
2007, Woodbridge (The Boydell Press) 2008, 230 S., ISBN 978-1-84383-379-6, GBP 45,00.
– Keith D. Lilley, City and Cosmos. The Medieval World in Urban Form, London
(Reaktion Books) 2009, 248 S., ISBN 978-1-86189-441-0, GBP 25,00.
– Julien Maquet, »Faire justice« dans le diocèse de Liège au Moyen Âge (VIIIe–XIIe siècles).
Essai de droit judiciaire reconstitué, Genève (Droz) 2008, 792 S. (Bibliothèque de la faculté de
philosophie et lettres de l’université de Liège, 290), EUR 56,00.
– Florian Mazel (dir.), L’espace du diocèse. Genèse d’un territoire dans l’Occident médiéval
(Ve–XIIIe siècle), Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2008, 434 S., ISBN
978-2-7535-0625-1, EUR 22,00.
– Philippe Ménard (éd.), Marco Polo. Le Devisement du Monde. Tome VI et dernier: Livre
d’Ynde. Retour vers l’Occident, éd. par Dominique Boutret, Thierry Delcourt, Danièle James-
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Raoul, Genève (Droz) 2009, 404 S. (Textes littéraires français), ISBN 978-2-600-01249-2, EUR
31,88.
– Carla Meyer, Die Stadt als Thema. Nürnbergs Entdeckung in Texten um 1500, Ostfildern
(Jan Thorbecke Verlag) 2008, 558 S. (Mittelalter-Forschungen, 26), ISBN 978-3-7995-4277-7,
EUR 76,00.
– Hélène Millet, L’Église du grand schisme. 1378–1417, Paris (Picard) 2009, 272 S. (Les
médievistes français, 9), ISBN 978-2-7084-0848-7, EUR 34,00.
– Laurence Moal, L’étranger en Bretagne au Moyen Âge. Présence, attitudes, perceptions.
Préface de Jean Kerhervé, Rennes (Presses universitaires de Rennes), 438 S. (Histoire), ISBN
978-2-7535-0621-3, EUR 22,00.
– Claudine Moulin, Michel Pauly (ed.), Die Rechnungsbücher der Stadt Luxemburg.
Erstes Heft 1388–1399. Unter Mitarbeit von Andreas Gniffke, Danielle Kass, Fausto Ravida
und Nikolaus Ruge, Luxembourg (CLUDEM) 2007, 146 S. (Schriftenreihe des Stadtarchivs
Luxemburg, 1. Publications du CLUDEM, 20), ISBN 2-919979-16-7, EUR 19,00.
– José Luis Narvaja (ed.), Balduinus Cantuariensis archiepiscopus. Liber de sectis hereti-
corum et orthodoxe fidei dogmata, Münster (Aschendorff) 2008, 382 S. (Rarissima mediaeualia,
2), ISBN 978-3-402-10423-1, EUR 54,00.
– Jean-François Nieus (éd.), Les chartes des comtes de Saint-Pol (XIe–XIIIe siècles), Turn-
hout (Brepols) 2008, 554 S. (Atelier de Recherches sur les textes médiévaux, 11), ISBN
978-2-503-52845-8, EUR 70,00.
– Thomas F. X. Noble, Images, Iconoclasm, and the Carolingians, Philadelphia (University
of Pennsylvania Press) 2009, 488 S. (The Middle Ages Series), ISBN 978-0-8122-4141-9, USD
65,00.
– Mohamed Ouerfelli, Le sucre. Production, commercialisation et usages dans la Médi-
terranée médiévale, Leiden (Brill) 2008, 825 S. (The Medieval Mediterranean, 71), ISBN
978-90-04-16310-2, EUR 156,00.
– Steffen Patzold, Episcopus. Wissen über Bischöfe im Frankenreich des späten 8. bis
frühen 10. Jahrhunderts, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2008, 660 S. (Mittelalter-For-
schungen, 25), ISBN 978-3-7995-4276-0, EUR 79,00.
– Thierry Pécout (éd.), L’enquête générale de Leopardo da Foligno en Provence orientale
(avril–juin 1333), Paris (Éditions du CTHS) 2008, CLXXXVIII–698 S., 38 Abb. (Collection de
documents inédits sur l’histoire de France. Section d’histoire et de philologie des civilisations
médiévales. Série in–8°, 45), ISBN 978-2-7355-0663-7, EUR 60,00.
– Alice Rio, Legal Practice and the Written Word in the Early Middle Ages. Frankish For-
mulae, c. 500–1000, Cambridge (Cambridge University Press) 2009, XII–299 S. (Cambridge
Studies in Medieval Life and Thought. Fourth Series), ISBN 978-0-521-51499-6, GBP 55,00.
– Francesco Roberg (ed.), Das älteste »Necrolog« des Klosters St. Maximin vor Trier, Han-
nover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2008, XXXVI–176 S. (Monumenta Germaniae Histo-
rica. Libri memoriales et necrologia. Nova series, 8), ISBN 978-3-7752-5508-0, EUR 70,00.
– Susan Rose (ed.), Medieval Ships and Warfare, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing)
2008, XX–448 S. (The International Library of Essays in Military History), ISBN
978-0-7546-2485-1, GBP 115,00.
– Gerhard Rottenwöhrer (ed.), Andreas Florentinus. Summa contra hereticos, Hannover
(Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2008, 153 S. (Monumenta Germaniae Historica. Quellen zur
Geistesgeschichte des Mittelalters, 23), ISBN 978-3-7752-1023-2, EUR 25,00.
– Georg Scheibelreiter, Wappenbild und Verwandtschaftsgeflecht. Kultur- und mentali-
tätsgeschichtliche Forschungen zu Heraldik und Genealogie, München (Oldenbourg) 2009,
352 S. (Mitteilungen des Instituts für Österreichische Geschichtsforschung. Ergänzungsbd.,
53), ISBN 978-3-486-58935-1, EUR 49,00.
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– Christoph Schingnitz (ed.), Eneas Silvius Piccolomini. Pentalogus, Hannover (Verlag
Hahnsche Buchhandlung) 2009, XXIX–344 S. (Monumenta Germaniae Historica. Staats-
schriften des späteren Mittelalters, 8), ISBN 978-3-7752-0308-1, EUR 50,00.
– Paul Gerhard Schmidt (ed.), Richalm von Schöntal. Liber revelationum, Hannover (Ver-
lag Hahnsche Buchhandlung) 2009, 229 S. (Monumenta Germaniae Historica. Quellen zur
Geistesgeschichte des Mittelalters, 24), ISBN 978-3-7752-1024-9, EUR 30,00.
– Reinhard Schmoeckel, König Chlodwig war kein Franke. Frankreichs und Deutschlands
sarmatische Wurzeln, Bonn (Dr. Reinhard Schmoeckel) 2009, X–320 S. (Forschungen zur
Thidrekssaga. Untersuchungen zur Völkerwanderungszeit im nördlichen Mitteleuropa, 5,
Sonderbd.), ISBN 978-3-8370-3330-4, EUR 22,90.
– Matthias Schrör, Metropolitangewalt und papstgeschichtliche Wende, Husum (Matthie-
sen Verlag) 2009, 289 S. (Historische Studien, 494), ISBN 978-3-7868-1-494–8, EUR 46,00.
– Paul Christian Schwellenbach, Untersuchungen zum Kölner Gottesfrieden von 1083.
Ursprung, Inhalt und Wirkungsgeschichte, Saarbrücken (VDM) 2009, 140 S., ISBN
978-3-639-04198-9, EUR 59,00.
– Kurt-Victor Selge, Joachim von Fiore. Psalterium decem cordarum, Hannover (Verlag
Hahnsche Buchhandlung) 2009, 468 S. (Monumenta Germaniae Historica. Quellen zur Geis-
tesgeschichte des Mittelalters, 20), ISBN 978-3-7752-1020-1, EUR 75,00.
– Jörg Sonntag, Klosterleben im Spiegel des Zeichenhaften. Symbolisches Denken und
Handeln hochmittelalterlicher Mönche zwischen Dauer und Wandel, Regel und Gewohnheit,
Münster (LIT) 2008, 750 S. (Vita Regularis. Ordnungen und Deutungen religiösen Lebens im
Mittelalter: Abhandlungen, 35), ISBN 978-3-8258-1033-7, EUR 69,90.
– Katie Stevenson (ed.), The Herald in Late Medieval Europe, Woodbridge (The Boydell
Press) 2009, 206 S., 44 Farbabb., 12 s/w Abb., ISBN 978-1-84383-482-3, GBP 50,00.
– Tilman Struve (Hg.), Die Salier, das Reich und der Niederrhein, Köln, Weimar, Wien
(Böhlau) 2008, VIII–414 S., 10 Abb., ISBN 978-3-412-20201-9, EUR 54,90.
– Vasileios Syros, Die Rezeption der aristotelischen politischen Philosophie bei Marsilius
von Padua. Eine Untersuchung zur ersten Diktion des Defensor pacis, Leiden (Brill) 2007,
X–366 S. (Studies in Medieval and Reformation Traditions, 134), ISBN 978-90-04-16874-9,
EUR 99,00.
– Kristjan Toomaspoeg (ed.), Decimae. Il sostegno economico dei sovrani alla Chiesa del
Mezzogiorno nel XIII secolo. Dai lasciti di Eduard Sthamer e Norbert Kamp, Roma (Viella
Librerria Editrice) 2009, 608 S. (Ricerche dell’Istituto Storico Germanico di Roma, 4), ISBN
978-88-8334-350-6, EUR 60,00.
– Pierre Toubert, Michel Zink (dir.), Moyen Âge et Renaissance au Collège de France.
Leçons inaugurales, Paris (Fayard) 2009, 665 S., Abb., ISBN 978-2-213-64384-7, EUR 32,00.
– Kathrin Utz Tremp, Von der Häresie zur Hexerei. »Wirkliche« und imaginäre Sekten im
Spätmittelalter, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2008, 703 S. (Monumenta Ger-
maniae Historica. Schriften, 59), ISBN 978-3-7752-5759-6, EUR 75,00.
– Laurent Vallière, Fasti Ecclesiae Gallicanae. Répertoire prosopographique des évêques,
dignitaires et chanoines de France de 1200 à 1500. T. 10: Diocèse de Poitiers, Turnhout
(Brepols) 2008, XII–439 S., ISBN 978-2-503-52824-3, EUR 60,00.
– Laurent Vissière, »Sans poinct sortir hors de l’orniere«. Louis II de La Trémoille
(1460–1525), Paris (Honoré Champion) 2008, 613 S. (Études d’histoire médiévale, 11), ISBN
978-2-7453-1727-8, EUR 110,00.
– David Vitali, Mit dem Latein am Ende? Volkssprachlicher Einfluss in lateinischen Char-
tularen aus der Westschweiz, Bern, Berlin, Bruxelles u.a. (Peter Lang) 2007, 643 S. (Lateinische
Sprache und Literatur des Mittelalters, 41), ISBN 978-3-03910-866-4, EUR 67.
– Georg Vogeler (Hg.), Digitale Diplomatik. Neue Technologien in der historischen Arbeit
mit Urkunden, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2009, 362 S., 55 Abb. (Beihefte zum Archiv für
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Diplomatik, Schriftgeschichte, Siegel- und Wappenkunde, 12), ISBN 978-3-412-20349-8, EUR
52,90.
– Cécile Voyer, Faire le ciel sur la terre. Les images hagiographiques et le décor peint de
Sainte-Europe aux Salles-Lavauguyon (XIIe siècle). Préface d’Éric Palazzo, Turnhout (Brepols)
2007, XII–582 S., 103 Abb., ISBN 978-2-503-52616-4, EUR 50,00.
– Thomas Gregor Wagner, Die Seuchen der Kreuzzüge. Krankheit und Krankenpflege auf
den bewaffneten Pilgerfahrten ins Heilige Land, Würzburg (Königshausen & Neumann) 2009,
332 S. (Würzburger medizinhistorische Studien. Beiheft, 7), ISBN 978-3-8260-4073-3, EUR
48,00.
– Harald Zimmermann (ed.), Thomas Ebendorfer. Catalogus praesulum Laureacensium et
Pataviensium, Hannover (Verlag Hahnsche Buchhandlung) 2008, LXXIV–330 S. (Monumenta
Germaniae Historica. Scriptores rerum Germanicarum. Nova series, 22), ISBN
978-3-7752-0222-0, EUR 45,00.

Frühe Neuzeit/Histoire moderne, Révolution, Empire (1500–1815)

– Stephen Alford, Burgleigh. William Cecil at the Court of Elizabeth I., New Haven,
London (Yale University Press) 2008, 432 S., ISBN 978 0-300-11896-4, EUR 45,00.
– Bert Altena, Dick van Lente, Gesellschaftsgeschichte der Neuzeit 1750–1989, Göttingen
(Vandenhoeck & Ruprecht) 2009, 444 S. (UTB, 3140), ISBN 978-3-8252-3140-8, EUR 24,90.
– Andrea Badea, Kurfürstliche Präeminenz, Landesherrschaft und Reform. Das Scheitern
der Kölner Reformation unter Hermann Wied, Münster (Aschendorff ) 2009, 259 S. (Refor-
mationsgeschichtliche Studien und Texte, 154), ISBN 978-3-402-11579-4, EUR 39,00.
– Robin Barnes, Marjorie Elizabeth Plummer, Ideas and Cultural Margins in Early Modern
Germany. Essays in Honor of H. C. Erik Midelfort, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publis-
hing) 2009, XXII–356 S., ISBN 978-0-7546-6568-7, EUR 65,00.
– Dieter R. Bauer, Johannes Dillinger, Jürgen Michael Schmidt (Hg.), Hexenprozess und
Staatsbildung/Witch-Trials and State-Building. Tagung vom 3. bis 6. Oktober 2002 an der
Akademie der Diözese Rottenburg-Stuttgart, Bielefeld (Verlag für Regionalgeschichte) 2008,
VIII–350 S. (Hexenforschung, 12), ISBN 978-3-89534-732-0, EUR 29,00.
– Peter Baumgart, Bernhard R. Kroener, Heinz Stübig (Hg.), Die preußische Armee.
Zwischen Ancien Régime und Reichsgründung, Paderborn (Ferdinand Schöningh) 2008,
XIV–285 S., ISBN 978-3-506-75660-2, EUR 39,90.
– Oswald Bauer, Pasquille in den Fuggerzeitungen. Spott- und Schmähgedichte zwischen
Polemik und Kritik (1568–1605), Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 223 S. (Quellenedition
des Instituts für Österreichische Geschichtsforschung, 1), ISBN 978-3-486-58554-4, EUR
29,80.
– Derek Beales, Europäische Klöster im Zeitalter der Revolution 1650–1815, Köln, Weimar,
Wien (Böhlau) 2008, 426 S., 41 s/w Abb., ISBN 978-3-205-77675-8, EUR 35,00.
– Derek Beales, Joseph II. Volume 1: In the Shadow of Maria Theresa, 1471–1780, Cam-
bridge (Cambridge University Press) 1987, 520 S., ISBN 978-0-521-52588-6, USD 35,00.
– Marco Bellabarba, Ottavia Niccoli, Gian Maria Varanini (a cura di), Ai confini d’Italia.
Saggi di storia trentina in età moderna di Claudio Donati, Bologna (Società editrice il Mulino)
2008, 418 S. (Fondazione Bruno Kessler. Annali dell’Istituto storico italo-germanico in Trento.
Monografie, 50), ISBN 978-88-15-12811-9, EUR 29,00.
– Andrea Bendlage, Andreas Priever, Peter Schuster (Hg.), Recht und Verhalten in vor-
modernen Gesellschaften. Festschrift für Neithard Bulst, Bielefeld (Verlag für Regionalge-
schichte) 2008, 296 S., 27 Abb., ISBN 978-3-89534-773-3, EUR 29,90.
– Günter Berger (Hg.), Wilhelmine von Bayreuth heute. Das kulturelle Erbe der Mark-
gräfin, Bayreuth (Historischer Verein für Oberfranken ) 2009, 352 S. (Archiv für Geschichte
von Oberfranken. Sonderband 2009), ISSN 0066–6335, EUR 30,00.
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– Albrecht Beutel, Kirchengeschichte im Zeitalter der Aufklärung. Ein Kompendium, Göt-
tingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2009, 272 S. (UTB, 3180), ISBN 978-3-8252-3180-4, EUR
19,90.
– Jochen Birkenmeier, Via regia. Religiöse Haltung und Konfessionspolitik Kaiser Maxi-
milians II. (1527–1576), Berlin (dissertation.de) 2008, 298 S., ISBN 978-3-86624-250-0, EUR
43,00.
– Roberto Bizzocchi, Genealogie incredibili. Scritti di storia nell’Europa moderna, Bologna
(Società editrice il Mulino) 2009, 292 S. (FBK – Studi storici italo-germanici), ISBN
978-88-15-13286-4, EUR 22,50.
– Jean-Paul Bled, Histoire de Munich, Paris (Fayard) 2009, 377 S., ISBN 978-2-213-62677-2,
EUR 25,00.
– Wim Blockmans, André Holenstein, Jon Mathieu (ed.), Empowering Interactions.
Political Cultures and the Emergence of the State in Europe, 1300–1900, Aldershot, Hampshire
(Ashgate Publishing) 2009, XXXIV–338 S., ISBN 978-0-7546-6473-4, GBP 65,00.
– Heike Bock, Konversionen in der frühneuzeitlichen Eidgenossenschaft. Zürich und
Luzern im konfessionellen Vergleich, Epfendorf/Neckar (bibliotheca academica) 2009, 455 S.
(Frühneuzeit-Forschungen, 14), ISBN 978-3-928471-73-2, EUR 49,00.
– Marcello Bonazza, Reinhard Stauber (a cura di), Ceti tirolesi e territorio trentino. Mate-
riali dal Landschaftliches Archiv di Innsbruck. 1722–1785, Bologna (Società editrice il Mulino)
2008, 418 S. (Fondazione Bruno Kessler. Annali dell’Instituto storico italo-germanico in Tren-
to. Fonti, 7), ISBN 978-88-15-12721-1, EUR 26,00.
– Jacques-Olivier Boudon, Ordre et désordre dans la France napoléonienne, Saint-Cloud
(Napoléon 1er Éditions) 2008, 264 S., ISBN 978-2-916385-05-1, EUR 25,00.
– Philippe Bourdin, La Fayette, entre deux mondes, Clermont-Ferrand (Presses universi-
taires Blaise-Pascal) 2007, 227 S. (Histoires croisées ), ISBN 978-2-84516-413-0, EUR 20,00.
– Arndt Brendecke, Imperium und Empirie. Funktionen des Wissens in der spanischen
Kolonialherrschaft, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2009, 486 S., ISBN 978-3-412-20399-3,
EUR 39,90.
– Arndt Brendecke, Markus Friedrich, Susanne Friedrich (Hg.), Information in der
Frühen Neuzeit. Status, Bestände, Strategien, Münster (LIT) 2008, 482 S., ISBN
978-3-8258-0804-4, EUR 49,90.
– Franz Brendle, Anton Schindling (Hg.), Geistliche im Krieg, Münster (Aschendorff)
2009, 445 S., ISBN 978-3-402-12790-2, EUR 29,80.
– Falk Bretschneider, Gefangene Gesellschaft. Eine Geschichte der Einsperrung in Sach-
sen im 18. und 19. Jahrhundert, Konstanz (UVK Verlagsgesellschaft) 2008, 636 S., ISBN
978-3-89669-624-3, EUR 59,00
– Jean-Paul Cahn, Françoise Knopper, Anne-Marie Saint-Gille (dir.), De la guerre à la
paix juste. Aspects confessionnels de la construction de la paix dans l’espace franco-allemand
XVIe–XXe siècle, Villeneuve d’Ascq (Presses universitaires du Septentrion) 2008, 314 S., ISBN
978-2-7574-0038-8, EUR 25,00.
– Ivo Cerman, Luboš Velek (Hg.), Adel und Wirtschaft. Lebensunterhalt der Adeligen in
der Moderne, München (Martin Meidenbauer) 2009, 302 S. (Studien zum mitteleuropäischen
Adel, 2), ISBN 978-3-89975-056-0, EUR 44,00.
– Gérald Chaix (dir.), La ville à la Renaissance. Espaces – Représentations – Pouvoirs. Actes
du XXXIXe Colloque international d´études humanistes (1996), Paris (Honoré Champion)
2008, 363 S., ISBN 978-2-7453-1842-8, EUR 80,00.
– Giovanni Ciapelli (a cura di), Memoria, famiglia, identità tra Italia ed Europa nell’età
moderna, Bologna (Società editrice il Mulino) 2009, 282 S., ISBN 978-88-15-13177-5, EUR
22,00.
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– Pierre M. Conlon, Le siècle des Lumières. Bibliographie chronologique, Tome XXVII,
Deuxième supplément: 1716–1789, Genève (Droz) 2008, 252 S. (Histoire des idées et critique
littéraire, 446), ISBN 978-2-600-01258-4, EUR 92,60.
– Pierre M. Conlon, Le siècle des Lumières. Index des titres A–K. 1761–1789. Tome
XXVIII, Genève (Droz) 2009, IV–348 S. (Histoire des idées et critique littéraire, 453), ISBN
978-2-600-01321-5, EUR 115,37.
– Pierre M. Conlon, Le siècle des Lumières. Index des titres L–Z. 1761–1789. Tome XXIX,
Genève (Droz) 2009, 400 S. (Histoire des idées et critique littéraire, 454), ISBN
978-2-600-01322-2, EUR 115,37.
– Pierre M. Conlon, Le siècle des Lumières. Bibliographie chronologique. Tome XXX.
Index des auteurs A–E, 1761–1789, Genève (Droz) 2009, X–406 S. (Histoire des idées et cri-
tique littéraire, 455), ISBN 978-2-600-01396-3, EUR 125,24.
– Pierre M. Conlon, Le siècle des Lumières . Bibliographie chronologique, Tome XXXI.
Index des auteurs F–M, 1761–1789, Genève (Droz) 2009, VIII–448 S. (Histoire des idées et
critique littéraire, 456), ISBN 978-2-600-01397-0, EUR 132,83.
– Pierre M. Conlon, Le siècle des Lumières. Bibliographie chronologique. Tome XXXII.
Index des auteurs N–Z. 1761–1789, Genève (Droz) 2009, VI–330 S. (Histoire des idées et
critique littéraire , 457), ISBN 978-2-600-01398-7, EUR 117,65.
– Mathieu da Vinha, Le Versailles de Louis XIV. Le fonctionnement d’une résidence royale
au XVIIe siècle, Paris (Perrin) 2009, 427 S. (Pour l’histoire), ISBN 978-2-262-02521-2, EUR
21,90.
– Arthur M. de Boislisle (dir.), L’Intendance de Paris à la fin du XVIIe siècle. Édition
critique du mémoire »Pour l’instruction du duc de Bourgogne«. Préface de Bernard Barbiche.
Tome I: Texte, Tome II: Annexes, Paris (Éditions du CTHS) 2008, XCIV–854 S. (Éditions du
comité des travaux historiques et scientifiques. Section d’histoire moderne et contemporaine.
Notices, inventaires et documents, XL), ISBN 978-7355-0679-8, EUR 90,00.
– Francesco Paolo de Ceglia, I fari di Halle. Ernst Georg Stahl e Friedrich Hoffmann e la
medicina europea del primo Settecento, Bologna (Società editrice il Mulino) 2009, 499 S., ISBN
978-88-15-13179-9, EUR 33,00.
– Sylvio Hermann de Franceschi, La crise théologico-politique du premier âge baroque.
Antiromanisme doctrinal, pouvoir pastoral et raison du prince: Le Saint-Siège face au prisme
français (1607–1627), Firenze (Giunti – Fondazione Ezio Franceschini) 2009, 979 S., EUR
64,00.
– Sylvio Hermann De Franceschi, Raison d’État et raison d’Église. La France et l’Interdit
vénitien (1606–1607): aspects diplomatiques et doctrinaux, Paris (Honoré Champion) 2009,
576 S., ISBN 978-2-7453-1820-6, EUR 98,00.
– Pierre de l’Estoile, À Paris, pendant les guerres de religion. Extraits de ses registres-
journaux. Présentés, annotés et mis en français moderne par Philippe Papin, Paris (arléa) 2007,
558 S. (Collection »Histoire«), ISBN 978-2-86959-771-6, EUR 30,00.
– Yves Delègue, Théologie et poésie ou la parole de vérité. La querelle entre Jacques Locher
et Jacques Wimpheling (1500–1510), Paris (Honoré Champion) 2008, 224 S. (Études et essais
sur la Renaissance, LXXVII), ISBN 978-2-7453-1527-4, EUR 43,00.
– Marc Deramaix, Perrine Galland-Hallyn, Ginette Vagenheim, Jean Vignes (dir.), Les
académies dans l’Europe humaniste. Idéaux et pratiques, Genève (Droz) 2008, 720 S. (Travaux
d’humanisme et Renaissance, CDXLI), ISBN 978-2-600-01175-4, EUR 123,00.
– Jean-Paul Desprat, Mirabeau. L’excès et le retrait, Paris (Perrin) 2008, VI–792 S., ISBN
978-2-262-02393-5, EUR 26,50.
– Veit-Jakobus Dieterich, Martin Luther. Sein Leben und seine Zeit, München (Deutscher
Taschenbuch Verlag) 2008, ISBN 978-3-423-24701-6, EUR 15,90.
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– Irene Dingel, Günther Wartenberg (†) (Hg.), Kirche und Regionalbewusstsein in der
Frühen Neuzeit. Konfessionell bestimmte Identifikationsprozesse in den Territorien, Leipzig
(Evangelische Verlagsanstalt) 2009, 204 S. (Leucorea-Studien zur Geschichte der Reformation
und der Lutherischen Orthodoxie, 10), ISBN 978-3-374-02637-1, EUR 34,00.
– Didier-Georges Dooghe, La royauté française, Wattignies (Editions MCD) 2006, 171 S.,
ISBN 978-2-912886-13-9, EUR 33,54.
– Jean-François Dubost, Marie de Médicis. La reine devoilée, Paris (Éditions Payot & Riva-
ges) 2009, 1040 S., ISBN 978-2-228-90393-6, EUR 30,00.
– Christophe Duhamelle, Andreas Kossert, Bernhard Struck (Hg.), Grenzregionen. Ein
europäischer Vergleich vom 18. bis zum 20. Jahrhundert, Frankfurt a.M. (Campus) 2007, 365 S.,
ISBN 978-3-593-38448-1, EUR 39,90.
– Heike Düselder, Olga Weckenbrock, Siegrid Westphal (Hg.), Adel und Umwelt. Hori-
zonte adeliger Existenz in der Frühen Neuzeit, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 433 S.,
ISBN 978-3-412-20131-9, EUR 49,90.
– Sven Düwel, Die Diskussionen um eine Reform der Reichsverfassung in den Jahren von
1763 bis 1803. Eine Verfassungsstudie auf der Grundlage ausgewählter publizistischer Schrif-
ten der damaligen Zeit, Hamburg (Verlag Dr. Kovac) 2008, 199 S. (Studien zur Geschichtsfor-
schung der Neuzeit, 54), ISBN 978-3-8300-3451-3, EUR 75,00.
– Dominik A. Eberl, Michel de Montaigne und das Politische in den Essais, Würzburg
(Ergon Verlag) 2009, 96 S. (Spektrum Politikwissenschaft, 39), ISBN 978-3-89913-679-1, EUR
24,00.
– Georg Eckert, »True, Noble, Christian Freethinking«. Leben und Werk Andrew Michael
Ramsays (1686–1743), Münster (Aschendorff ) 2009, 816 S., ISBN 978-3-402-12799-5, EUR
49,00.
– Friedrich Edelmayer, José Ignacio Ruiz Rodriguez, Virginia Léon Sanz (Hg.), Hispa-
nia-Austria III. Der Spanische Erbfolgekrieg/La guerra de sucesión española, Köln, Weimar,
Wien (Böhlau) 2008, 415 S. (Studien zur Geschichte und Kultur der iberischen und ibero-
amerikanischen Länder/Estudios sobre historia y cultura de los paı́ses ibéricos e iberoameri-
canos, 13), ISBN 978-3-205-77974-2, EUR 49,80.
– Mary Efrosini Gregory, Evolutionism in Eighteenth-Century French Thought, New
York, Washington D.C./Baltimore, Bern et al. (Peter Lang) 2008, 356 S. (Currents in Com-
parative Romance Languages and Literatures, 166), ISBN 978-1-4331-0373-5, USD 80,95.
– Stefan Ehrenpreis, Heinz Schilling (Hg.), Frühneuzeitliche Bildungsgeschichte der
Reformierten in konfessionsvergleichender Perspektive. Schulwesen, Lesekultur und Wissen-
schaft, Berlin (Duncker & Humblot) 2007, VIII–309 S. (Zeitschrift für Historische Forschung,
Beiheft 38), ISBN 978-3-428-12386-5, EUR 54,00.
– Birgit Emich, Gabriela Signori (Hg.), Kriegs/Bilder in Mittelalter und Früher Neuzeit,
Berlin (Duncker & Humblot) 2009, 349 S., zahlr. Abb. (Zeitschrift für historische Forschung.
Vierteljahresheft zur Erforschung des Spätmittelalters und der Frühen Neuzeit. Beihefte, 42),
ISBN 978-3-428-12944-7, EUR 54,00.
Bernard Emont (dir.), Ils l’appelaient Nouvelle-France ... Introduction à la Nouvelle-France et
actes des Journées d’étude sur les mythes et rêves fondateurs de l’Amérique française tenues à la
Maison de la recherche de la Sorbonne, les 21 et 24 mai 2008, Paris (Le Bretteur Éditions) 2008,
304 S. (Passage Nord-Ouest), ISBN 978-2-9521103-6-0, EUR 22,00.
– Jens Ivo Engels, Andreas Fahrmeir, Alexander Nützenadel (Hg.), Geld – Geschenke –
Politik. Korruption im neuzeitlichen Europa, München (Oldenbourg) 2009, VI–307 S. (Histo-
rische Zeitschrift. Beihefte, 48), ISBN 978-3-486-58847-7, EUR 64,80.
– Günther Erbe, Dorothea Herzogin von Sagan (1793–1862). Eine deutsch-französische
Karriere, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2009, 254 S., 20 Abb. (Neue Forschungen zur schle-
sischen Geschichte, 18), ISBN 978-3-412-20415-0, EUR 32,90.
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– Geneviève Espagne (dir.), Histoires de littératures en France et en Allemagne autour de
1800, Paris (Éditions kime) 2009, 350 S., ISBN 978-2-84174-492-3, EUR 29,00.
– Peter Fabisch, Iulius exclusus e coelis. Motive und Tendenzen gallikanischer und bibel-
humanischer Papstkritik im Umfeld des Erasmus, Münster (Aschendorff ) 2008, VIII–582 S.
(Reformationsgeschichtliche Studien und Texte, 152), ISBN 978-3-402-11577-0, EUR 65,00.
– Arlette Farge, Condamnés au XVIIIe siècle. Troisième culture, Paris (Éditions Thierry
Magnier) 2008, XXXII S., 11 Abb., ISBN 978-2-84420-708-1, EUR 8,90.
– Suraiya Faroqhi, Gilles Veinstein, Merchants in the Ottoman Empire, Leuven (Peeters
Publishers) 2008, XLIV–355 S. (Collection Turcica, XV), ISBN 978-90-429-2025-5, EUR
65,00.
– James R. Farr, The Work of France. Labor and Culture in Early Modern Times,
1350–1800, Lanham, MD 20706 (Rowman & Littlefield) 2008, XIV–232 S. (Critical Issues in
World and International History), ISBN 0-7425-3399-9, USD 69,00.
– Édith Flamarion (dir.), La chair et le verbe. Les jésuites de France au XVIIIe siècle et
l’image, Paris (Presses Sorbonne Nouvelle) 2008, 216 S. (Littérature française), ISBN
978-2-87854-444-2, EUR 24,00.
– Bernd Franke, Sklaverei und Unfreiheit im Naturrecht des 17. Jahrhunderts, Hildesheim
(Georg Olms) 2009, X–338 S. (Sklaverei – Knechtschaft – Zwangsarbeit. Untersuchungen zur
Sozial-, Rechts- und Kulturgeschichte, 5), ISBN 978-3-487-13719-3, EUR 58,00.
– Klaus Garber, Literatur und Kultur in Europa der Frühen Neuzeit, Paderborn (Wilhelm
Fink Verlag) 2009, 791 S., ISBN 3-7705-4365-3, EUR 68,00.
– Simone Giese, Studenten aus Mitternacht. Bildungsideal und peregrinatio academica des
schwedischen Adels im Zeichen von Humanismus und Konfessionalisierung, Stuttgart (Franz
Steiner) 2008, 424 S. (Contubernium. Tübinger Beiträge zur Universitäts- und Wissenschafts-
geschichte, 68), ISBN 978-3-515-08545-8, EUR 106,00.
– Bruce Gordon, Calvin, New Haven, London (Yale University Press) 2009, 398 S., ISBN
978-0-300-12076-9, GBP 25,00.
– Ole Grell, Bridget Heal (ed.), The Impact of the European Reformation. Princes, Clergy
and People, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2008, XII–306 S., ISBN
978-0-7546-6212-9, EUR 65,00.
– Martin Greschat, Martin Bucer. Ein Reformator und seine Zeit (1491–1551), Münster
(Aschendorff) 2009, 339 S., ISBN 978-3-402-12780-3, EUR 24,80.
– Andreas Hedwig, Klaus Malettke, Karl Murk (Hg.), Napoleon und das Königreich
Westphalen. Herrschaftssystem und Modellstaatspolitik, Marburg/Lahn (Elwert Verlag) 2008,
399 S. (Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Hessen, 69), ISBN
978-3-7708-1324-7, EUR 36,00.
– Klaus-Dieter Herbst, Stefan Kratochwil (Hg.), Kommunikation in der Frühen Neuzeit,
Berlin, Frankfurt a.M., Berlin, Bern u.a. (Peter Lang) 2009, 278 S., ISBN 978-3-631-58255-8,
EUR 39,00.
– Michael Hochedlinger, Aktenkunde. Urkunden- und Aktenlehre der Neuzeit, Köln,
Weimar, Wien (Böhlau) 2009, 292 S., 164 s/w Abb., 1 CD-Rom (Historische Hilfswissen-
schaften, 3), ISBN 978-3-486-58933-7, EUR 39,00.
– Christian Hochmuth, Globale Güter – lokale Aneignung. Kaffee, Tee, Schokolade und
Tabak im frühneuzeitlichen Dresden, Konstanz (UVK Verlagsgesellschaft) 2008, 272 S., 9 Abb.,
ISBN 978-3-86764-082-4, EUR 34,00.
– Wojciech Iwanczak, Die Kartenmacher. Nürnberg als Zentrum der Kartographie im Zeit-
alter der Renaissance. Aus dem Polnischen von Peter Oliver Loew, Darmstadt (Primus Verlag)
2009, 224 S., ISBN 978-3-89678-380-6, EUR 29,90.
– Wibke Janssen, Wir sind zum wechselseitigen Gespräch geboren. Philipp Melanchthon
und die Reichsreligionsgespräche von 1540/41, Göttingen (V & R unipress) 2009, 320 S. (For-
schungen zu Kirchen- und Dogmengeschichte, 98), ISBN 978-3-525-55215-5, EUR 59,90.
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– Yves Junot, Les bourgeois de Valenciennes. Anatomie d’une élite dans la ville (1500–1630),
Villeneuve d’Ascq (Presses universitaires du Septentrion) 2009, 320 S. (histoire et civilisations),
ISBN 978-2-85939-995-5, EUR 21,85.
– Jonathan Karp, The Politics of Jewish Commerce. Economic Thought and Emancipation
in Europe, 1638–1848, Cambridge (Cambridge University Press) 2008, X–379 S., ISBN
978-0-52187-393-2, GBP 50,00.
– Thomas Kaufmann, »Türckenbüchlein«. Zur christlichen Wahrnehmung »türkischer Re-
ligion« in Spätmittelalter und Reformation, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2008, 299
S., 26 Abb. (Forschungen zu Kirchen- und Dogmengeschichte, 97), ISBN 978-3-525-55222-3,
EUR 49,90.
– Richard Kirwan, Empowerment and Representation at the University in Early Modern
Germany. Helmstedt and Würzburg, 1576–1634, Wiesbaden (Harrassowitz) 2009, 362 S.
(Wolfenbütteler Arbeiten zur Barockforschung, 43), ISBN 978-3-447-06067-7, EUR 98,00.
– Wim Klooster (ed.), Migration, Trade, and Slavery in an Expanding World. Essays in
Honor of Pieter Emmer, Leiden (Brill) 2009, XII–335 S. (European Expansion and Indigenous
Response, 2), ISBN 978-90-04-17620-1, EUR 99,00.
– Robert Kolb (ed.), Lutheran Ecclesiastical Culture, 1550–1675, Leiden, Boston (Brill)
2008, X–532 S. (Brill’s Companions to the Christian Tradition, 11), ISBN 978-90-04-16641-7,
EUR 125,00.
– Jörg Kreutz, Cosimo Alessandro Collini (1727–1806). Ein europäischer Aufklärer am
kurpfälzischen Hof, Ubstadt-Weiher (Verlag Regionalkultur) 2009, 682 S., 33 Abb. (Mann-
heimer Historische Schriften, 3), ISBN 978-3-89735-597-2, EUR 34,80.
– Claudia Kollbach, Aufwachsen bei Hof. Aufklärung und fürstliche Erziehung in Hessen
und Baden, Frankfurt a.M. (Campus) 2009, 428 S., 8 Abb., 2 genealogische Tafeln (Campus
Historische Studien, 48), ISBN 978-3-593-38884-7, EUR 45,00.
– Johannes Kritzl, »Adversus turcas et turcarum deum«. Beurteilungskriterien des Tür-
kenkrieges und des Islam in den Werken Martin Luthers, Bonn (Verlag für Kultur und Wis-
senschaft) 2008 (Disputationes religionum orbis. Sectio O: Orient et occident, 4), ISBN
978-3-938116-50-0, EUR 12,40.
– Rita Krueger, Czech, German, and Noble. Status and National Identity in Habsburg
Bohemia, Oxford (Oxford University Press) 2009, XIV–290 S., ISBN 978-0-19532345-0, EUR
39,30.
– Barbara Krug-Richter, Ruth E. Mohrmann (Hg.), Frühneuzeitliche Universitätskul-
turen. Kulturhistorische Perspektiven auf die Hochschulen in Europa, Köln, Weimar, Wien
(Böhlau) 2009, 315 S. (Beihefte zum Archiv für Kulturgeschichte, 65), ISBN
978-3-412-22906-1, EUR 44,90.
– Nina Krüger, Landesherr und Landstände in Kursachsen auf den Ständeversammlungen
der zweiten Hälfte des 17. Jahrhunderts. »... die zwischen Haupt und Gliedern eingeführte
Harmonie unverrückt bewahren«, Frankfurt a.M., Berlin, Bern (Peter Lang) 2006, 332 S., 1
CD-Rom (Europäische Hochschulschriften: Reihe 3, Geschichte und ihre Hilfswissenschaf-
ten, 1034), ISBN 978-3-631-54598-0, EUR 55,80.
– Bruno Kuntke, Friedrich Heinrich von Seckendorff (1673–1763), Husum (Matthiesen
Verlag) 2007, 407 S., 12 Abb. (Historische Studien, 491), ISBN 978-3-786-1491-7, EUR 61,00.
– Chiara La Rocca, Tra moglie e marito. Matrimoni e separazioni a Livorno nel Settecento,
Bologna (Società editrice il Mulino) 2009, 446 S. (Fondazione Bruno Kessler. Annali dell’Isti-
tuto storico italo-germanico in Trento. Monografie, 51), ISBN 978-88-15-12770-9, EUR 30,00.
– Susanne Lachenicht, Kirsten Heinsohn (ed.), Diaspora Identities. Exile, Nationalism
and Cosmopolitanism in Past and Present, Frankfurt a.M. (Campus) 2009, 164 S., ISBN
978-3-593-38819-9, EUR 24,90.
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– Matthias Langensteiner, Für Land und Luthertum. Die Politik Herzog Christophs von
Württemberg (1550–1568), Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 479 S. (Stuttgarter Historische
Forschungen, 7), ISBN 978-3-412-20096-1, EUR 59,90.
– Thomas Lau, »Stiefbrüder«. Nation und Konfession in der Schweiz und in Europa
(1656–1712), Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, XII–555 S., ISBN 978-3-412-14906-2, EUR
59,90.
– Jean-Marie Le Gall, Les humanistes en Europe. XVe–XVIe siècles, Paris (Ellipses) 2008,
263 S. (mondes modernes), ISBN 978-2-7298-3810-2, EUR 19,50.
– Rudolf Leeb, Martin Scheutz, Dietmar Weikl (Hg.), Geheimprotestantismus und evan-
gelische Kirchen in der Habsburgermonarchie und im Erzstift Salzburg (17./18. Jahrhundert),
München (Oldenbourg), 528 S. (Veröffentlichungen des Instituts für Österreichische
Geschichtsforschung, 51), ISBN 978-3-486-58934-4, EUR 55,00.
– Volker Leppin, Das Zeitalter der Reformation. Eine Welt im Übergang, Stuttgart (Theiss)
2009, 160 S., ISBN 978-3-8062-2108-4, EUR 29,90.
– Athina Lexutt, Volker Mantey, Volkmar Ortmann (Hg.), Reformation und Mönchtum.
Aspekte eines Verhältnisses über Luther hinaus, Tübingen (Mohr Siebeck) 2008, VI–276 S.
(Spätmittelalter, Humanismus, Reformation, 43), ISBN 978-3-16-149638-7, EUR 84,00.
– Claude Liauzu, Histoire de l’anticolonialisme en France. Du XVIe siècle à nos jours, Paris
(Armand Colin) 2007, 304 S., ISBN 978-2-200-35093-2, EUR 24,50.
– Du lien politique au lien social: les élites, Aix-en-Provence 2 (UMR-TELEMME) 2009, 250
S. (Rives nord-méditerranéennes – n° 32–33, 2009), ISSN 0986–8410, EUR 10,00.
– Stefan Litt, Geschichte der Juden Mitteleuropas, 1500–1800, Darmstadt (Wissenschaftli-
che Buchgesellschaft) 2009, VIII–136 S. (Geschichte kompakt), ISBN 978-3-534-18480-4,
EUR 14,90.
– Paul Douglas Lockhart, Denmark, 1513–1660. The Rise and Decline of a Renaissance
Monarchy, Oxford (Oxford University Press) 2007, XVIII–279 S., 6 Abb., ISBN
978-0-19-927121-4, GBP 55,00.
– Klaus Malettke, Die Bourbonen. Band III: Von Ludwig XVIIII. bis zu Louis Philippe
1814–1848, Stuttgart (Kohlhammer) 2009, VIII–240 S., ISBN 978-3-17-020584-0, EUR 28,00.
– Thierry Martin, Michèle Virol (dir.), Vauban, architecte de la modernité?, Besançon
(Presses universitaires de Franche-Comté ) 2008, 304 S. (Cahiers de la MSH Ledoux), ISBN
978-2-84867-232-8, EUR 29,00.
– Nabil Matar, Europe Through Arab Eyes, 1578–1727, Irvington (Columbia University
Press) 2008, XXVIII–313 S., ISBN 978-0-231-14194-9, USD 45,00.
– Claire Mazel, La mort et l’éclat. Monuments funéraires parisiens du Grand Siècle, Rennes
(Presses universitaires de Rennes) 2009, 389, 1 CD-Rom S., ISBN 978-2-7535-0773-9, EUR
21,00.
– Tim McHugh, Hospital Politics in Seventeenth-Century France. The Crown, Urban
Elites and the Poor, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing Ltd.) 2007, ISBN
978-0-7546-5762-0, GBP 55,00.
– Axel Metz, Der Stände oberster Herr. Königtum und Landstände im süddeutschen Raum
zur Zeit Maximilians I., Stuttgart (Kohlhammer) 2009, XLII–398 S. (Veröffentlichungen der
Kommission für Geschichtliche Landeskunde in Baden-Württemberg. Reihe B, Forschungen,
174), ISBN 978-3-17-020762-2, EUR 35,00.
– Harald Mittelsdorf (Red.), Landstände in Thüringen. Vorparlamentarische Strukturen
und politische Kultur im Alten Reich, Weimar (Wartburg Verlag) 2008 (Schriften zur Geschich-
te des Parlamentarismus in Thüringen, 27), ISBN 978-3-86160-527-0, EUR 19,90.
– Raymonde Monnier (dir.), À Paris sous la Révolution: Nouvelles approches de la ville.
Actes du colloque international de Paris, 17 et 18 octobre 2005, à l’Hôtel de Ville et à la
Commission du Vieux Paris, Paris (Publications de la Sorbonne) 2008 (Histoire de la France
aux XIXe et XXe siècles, 65), ISBN 978-2-85944-596-6, EUR 25,00.
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– Pascale Mormiche, Devenir prince. L’école du pouvoir en France, XVIIe–XVIIIe siècles,
Paris (CNRS Éditions), 512 S., ISBN 978-2-271-06831-6, EUR 35,00.
– Wilhelm H. Neuser, Johann Calvin. Leben und Werk in seiner Frühzeit 1509–1541, Göt-
tingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2009, 352 S. (Reformed Historical Theology, 6), ISBN
978-3-525-56915-3, EUR 79,90.
– Laure Ognois, Die Pfarrer und der Umbruch. Reformierte Wahrnehmung und Deutung
von Krieg und Nation in der Waadt und in Zürich während der Helvetik (1798–1803), Münster
(Aschendorff ) 2009, XII–210 S., ISBN 978-3-402-12784-1, EUR 24,80.
– Ulrich Pässler, Ein »Diplomat aus den Wäldern von Orinoko«. Alexander von Humboldt
als Mittler zwischen Preußen und Frankreich, Stuttgart (Franz Steiner) 2009, 244 S. (Pallas
Athene, 29), ISBN 978-3-515-09344-6, EUR 45,00.
– Natalie Petiteau, Les Français et l’Empire (1799–1815), Sèvres, Avignon (La Bou-
tique de l’histoire/Éditions universitaires d’Avignon) 2008, 278 S. (Pass-E-Présent), ISBN
978-2910828-46-2, EUR 25,00.
– Jean-Christian Petitfils, L’assassinat d’Henri IV. Mystéres d’un crime, Paris (Perrin)
2009, 330 S., ISBN 978-2-262-02987-6, EUR 20,90.
– Raia Prokhovnik, Sovereignty. History and Theory, Exeter (Imprint Academic) 2008,
234 S., ISBN 978-1-8454-0114-6, GBP 17,95.
– Susan Richter, Fürstentestamente der frühen Neuzeit. Politische Programme und Medien
intergenerationeller Kommunikation, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2009, 541 S.
(Schriftenreihe der Historischen Kommission bei der Bayerischen Akademie der Wissen-
schaften, 80), ISBN 978-3-525-36073-6, EUR 79,00.
– Joan-Pau Rubiés, Travellers and Cosmographers. Studies in the History of Early Modern
Travel and Ethnology, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2007, 444 S. (Variorum
Collected Studies Series, 888), ISBN 978-0-7546-5936-5, GBP 75,00.
– Ingrid Sammler, Höfische Festkultur im Zeitalter Ludwigs XIV, Frankfurt a.M., Berlin,
Bern u.a. (Peter Lang) 2009, 141 S., 15 Abb. (Dialoghi/Dialogues. Literatur und Kultur Italiens
und Frankreichs, 12), ISBN 978-3-631-58347-0, EUR 27,50.
– Jan Marco Sawilla, Antiquarianismus, Hagiographie und Historie im 17. Jahrhundert.
Zum Werk der Bollandisten. Ein wissenschaftlicher Versuch, Tübingen (Max Niemeyer Ver-
lag) , X–911 S., ISBN 978-3-484-36631-2, EUR 194,95.
– Josef J. Schmid (Hg.), Quellen zur Geschichte des Dreißigjährigen Krieges. Zwischen
Prager Frieden und Westfälischem Frieden, Darmstadt (Wissenschaftliche Buchgesellschaft)
2009 (Ausgewählte Quellen zur deutschen Geschichte der Neuzeit. Freiherr-vom-Stein-
Gedächtnisausgabe, 21), ISBN 978-3-534-04824-3, EUR 79,90.
– Sebastian Schmidt (Hg.), Arme und ihre Lebensperspektiven in der Frühen Neuzeit,
Frankfurt a.M., Berlin, Bern u.a. (Peter Lang) 2008, 339 S. (Inklusion/Exklusion. Studien zu
Fremdheit und Armut von der Antike bis zur Gegenwart , 10), ISBN 978-3-631-58016-5, EUR
52,00.
– Patrick Schmidt, Wandelbare Traditionen – tradierter Wandel. Zünftische Erinnerungs-
kulturen in der Frühen Neuzeit, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2009, 486 S., ISBN
978-3-412-20302-3, EUR 59,90.
– Caroline Schnyder, Reformation, Stuttgart (Eugen Ulmer) 2008, 129 S. (Profile, UTB
3022), ISBN 978-3-8001-2899-0, EUR 9,90.
– Daniel Schönpflug, Luise von Preußen. Königin der Herzen. Eine Bibliographie, Mün-
chen (C. H. Beck) 2010, 286 S., 32 Abb., ISBN 978-3-406-59813-5, EUR 19,95.
– Volker Seresse, Schlüsselbegriffe der politischen Kommunikation in Mitteleuropa wäh-
rend der frühen Neuzeit, Berlin, Bern, Bruxelles u.a. (Peter Lang) 2009, 91 S. (Kieler Werk-
stücke. Reihe G: Beiträge zur Frühen Neuzeit, 4), ISBN 978-3-631-54590-4, EUR 24,50.
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– Alexander Sigelen, Dem ganzen Geschlecht nützlich und rühmlich. Reichspfennigmeister
Zacharias Geizkofler zwischen Fürstendienst und Familienpolitik, Stuttgart (Kohlhammer)
2008, 622 S. (Veröffentlichungen der Kommission für geschichtliche Landeskunde in Baden-
Württemberg, Reihe B: Forschungen, 171), ISBN 978-3-17-020509-3, EUR 49,00.
– Hanna Sonkajärvi, Qu’est-ce qu’un étranger? Frontières et identifications à Strasbourg
(1681–1789), Strasbourg (Presses universitaires de Strasbourg) 2008, 224 S., ISBN
978-2-86820-371-7, EUR 20,00.
– Britta Spies, Das Tagebuch der Caroline von Lindenfels, geb. von Flotow (1774–1850).
Leben und Erleben einer oberfränkischen Adeligen am Ende der ständischen Gesellschaft,
Münster (Waxmann) 2009, 435 S. (Internationale Hochschulschriften, 531), ISBN
978-3-8309-2171-4, EUR 29,90.
– Johann Anselm Steiger (Hg.), Passion, Affekt und Leidenschaft in der frühen Neuzeit,
Bd. 1 , Wiesbaden (Harrassowitz) 2005, 486 S. (Wolfenbütteler Arbeiten zur Barockforschung,
43), ISBN 978-3-447-05336-5, EUR 159,00.
– Johann Anselm Steiger (Hg.), Passion, Affekt und Leidenschaft in der frühen Neuzeit,
Bd. 2 , Wiesbaden (Harrassowitz) 2005, 490–1178 S. (Wolfenbütteler Arbeiten zur Barockfor-
schung, 43), ISBN 978-3-447-05336-5, EUR 159,00.
– Sylvie Steinberg, Jean-Claude Arnould (dir.), Les femmes et l’écriture de l’histoire,
1400–1800, Rouen (Publications des universités de Rouen et du Havre) 2009, 550 p., ISBN
978-2-87775-466-8, EUR 23,00.
– Zeev Sternhell, The Anti-Enlightenment Tradition, New Haven, London (Yale Univer-
sity Press) 2009, 544 S., ISBN 978-0-300-13554-1, GBP 37,12.
– Jean-Marie Thiébaud, Dictionnaire de l’Ancien Régime du royaume de France. Institu-
tions, mœurs, termes juridiques et religieux, vieux français, noblesse, féodalité, mainmorte, art
de la guerre, armes et armures, duel, vêtements, mesures, métiers, bourreaux et tortures, sages-
femmes et accouchements, superstitions, maladies, monnaies, provincialismes, généalogie, us et
coutumes, Besançon (Éditions Cêtre) 2009, 263 S., ISBN 978-2-87823-204-2, EUR 23,00.
– Raisa Maria Toivo, Witchcraft and Gender in Early Modern Society. Finland and the
Wider European Experience, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing Ltd.) 2008, 231 S., 4
Abb. (Women and Gender in the Early Modern World), ISBN 978-0-7546-6454-3, GBP 55,00.
– Wiep van Bunge, Hans Bots (dir.), Pierre Bayle (1647–1706). Le philosophe de Rotter-
dam: Philosophy, Religion and Reception. Selected Papers of the Tercentenary Conference
held at Rotterdam, 7–8 December 2006, Leiden (Brill) 2008, VIII–274 S. (Brill’s Studies in
Intellectual History, 167), ISBN 978-90-04-16536-6, EUR 99,00.
– Jakob Vogel, Ein schillerndes Kristall. Eine Wissensgeschichte des Salzes zwischen Früher
Neuzeit und Moderne, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2008, 522 S. (Industrielle Welt, 72), ISBN
978-3-412-15006-8, EUR 64,90.
– Bernard Vogler, La Décapole. Dix villes d’Alsace alliées pour leurs libertés (1354–1679),
Strasbourg (Éditions La Nuée Bleue) 2009, 400 S., ISBN 978-2-7165-0728-8, EUR 22,00.
– Liselotte von der Pfalz in ihren Harling-Briefen. Sämtliche Briefe der Elisabeth Charlotte,
duchesse d’Orléans, an die Oberhofmeisterin Anna Katharina von Harling, geb. von Offeln,
und deren Gemahl Christian Friedrich von Harling, Geheimrat und Oberstallmeister, zu Han-
nover, herausgegeben, kommentiert und eingeleitet von Hannelore Helfer, ergänzt durch ein
Gesamtinventar ihrer bisher bekannten Briefe an verschiedene Empfänger, mit einem Glossar
von Malte-Ludolf Babin, Teil 1: Briefcorpus, Teil 2: Anhang, Hannover (Verlag Hahnsche
Buchhandlung Hannover) 2007, 1201 S., 8 Abb. (Veröffentlichungen der Pfälzischen Gesell-
schaft zur Förderung der Wissenschaften, 102), ISBN 978-3-7752-6126-5, EUR 49,90.
– Voltaire. Writings of 1777–1778 (1). Prix de la justice et l’humanité. Édition critique par
Robert Granderoute/Commentaire sur l’Esprit des lois de Montesquieu. Critical edition by
Sheila Mason, Oxford (Voltaire Foundation) 2008, XXII–476 S. (Œuvres complètes de Vol-
taire., 80B), ISBN 978-0-7294-09414, EUR 115,00.
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– Peer Vries, Zur politischen Ökonomie des Tees. Was uns Tee über die englische und chi-
nesische Wirtschaft der Frühen Neuzeit sagen kann, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2009, 161 S.,
16 Abb. (Stabwechsel. Antrittsvorlesungen aus der Historisch-Kulturwissenschaftlichen
Fakultät der Universität Wien, 1), ISBN 978-3-205-78341-1, EUR 14,90.
– Peter Walter, »Reformationsgeschichtliche Studien und Texte«. Vergangenheit und
Zukunft einer wissenschaftlichen Reihe, Münster (Aschendorff ) 2008, 82 S. (Katholisches
Leben und Kirchenreform im Zeitalter der Glaubensspaltung, 68), ISBN 978-3-402-11086-7,
EUR 16,90.
– Angelika Westermann, Die vorderösterreichischen Montanregionen in der Frühen Neu-
zeit, Stuttgart (Franz Steiner) 2009, 395 S. (Vierteljahresschrift für Sozial- und Wirtschaftsge-
schichte. Beihefte, 202), ISBN 978-3-515-09306-4, EUR 64,00.
– Laura Witschel, Von der Utopie zur Wirklichkeit. Die Europaidee des abbé de Saint-
Pierre und ihre Rezeption durch Jean-Jacques Rousseau, Marburg (Tectum – Der Wissen-
schaftsverlag) 2009, 86 S., ISBN 978-3-8288-9843-1, EUR 19,90.
– Andreas Würgler, Medien in der Frühen Neuzeit, München (Oldenbourg) 2009, 174 S.
(Enzyklopädie deutscher Geschichte, 85), ISBN 978-3-3486-55079-5, EUR 34,80.
– Charles Zorgbibe, Mirabeau, Paris (Éditions de Fallois) 2008, 524 S., ISBN
978-2-87706-659-4, EUR 27,00.

19./20. Jahrhundert/Histoire contemporaine

– Tom Ambrose, Godfather of the Revolution. The Life of Philippe Égalité, Duc d’Orléans,
London (Peter Owen Publishers) 2007, 262 S. (Peter Owen Modern Classics), ISBN
978-0-7206-1301-8, GBP 11,66.
– Andrej Angrick, Klaus-Michael Mallmann (Hg.), Die Gestapo nach 1945. Karrieren,
Konflikte, Konstruktionen, Darmstadt (Wissenschaftliche Buchgesellschaft) 2009, 368 S. (Ver-
öffentlichungen der Forschungsstelle Ludwigsburg, 14), ISBN 978-3-534-20673-5, EUR
49,90.
– François Audigier, Frédéric Schwindt (dir.), Gaullisme et Gaullistes dans la France de
l’Est sous la IVe République. Préface d’Alain Larcan, Rennes (Presses universitaires de Ren-
nes) 2009, 421 S., ISBN 978-2-7535-0847-7, EUR 20,00.
– Detlef Bald, Politik der Verantwortung. Das Beispiel Helmut Schmidt. Der Primat des
Politischen über das Militärische 1965–1975. Mit einem Vorwort von Helmut Schmidt, Berlin,
Weimar (Aufbau Verlag) 2008, 288 S., 20 Abb., ISBN 978-3-351-02674-5, EUR 22,95.
– Volker Barth, Mensch versus Welt. Die Pariser Weltausstellung von 1867, Darmstadt
(Wissenschaftliche Buchgesellschaft) 2008, 472 S., ISBN 978-3-534-20235-5, EUR 79,90.
– Bernhard H. Bayerlein, »Der Verräter, Stalin, bist Du!«. Vom Ende der linken Solidarität.
Sowjetunion, Komintern und kommunistische Parteien im Zweiten Weltkrieg 1939–1941, Ber-
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Paris (Armand Colin) 2009, 431 S. (Hors collection), ISBN 978-2-200-35051-2, EUR 23,40.
– Hélène Berr, Pariser Tagebuch. 1942–1944. Mit einem Vorwort von Patrick Modiano,
München (Carl Hanser), 2009, 317 S. ISBN 978-3-446-23268-6, EUR 21,50.
– Rolf Binner, Bernd Bonwetsch, Marc Junge, Massenmord und Lagerhaft. Die andere
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S., 51 Abb., ISBN 978-3-406-57628-7, EUR 22,90.
– Stefan Geck, Dulag Luft/Auswertestelle West. Vernehmungslager der Luftwaffe für west-
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978-2-02-098365-5, EUR 22,00.
– Katy Hazan, avec la participation de Serge Klarsfeld, Le sauvetage des enfants juifs
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Vermeil (1878–1964) in den deutsch-französischen Beziehungen, Köln, Weimar, Wien (Böh-
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ISBN 978-3-515-09424-5, EUR 52,00.
– Jürgen Osterhammel, Die Verwandlung der Welt. Eine Geschichte des 19. Jahrhunderts,
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Present and Future, 2), ISBN 978-3-03911-950-9, EUR 42,00.
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rican Studies/Neue Deutsch-Amerikanische Studien, 31), ISBN 978-3-03911-352-1, EUR
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978-3-643-10346-8, EUR 39,90.
– Carlo Saletti, Christian Eggers (Hg.), Indésirables – indesirabili. Les camps de la France
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